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Budapesti Miiszaki ¢s Gazdasagtudomanyi Egyetem
Altalanos- és Felségeodézia Tanszék
K. mf. 26.

Geodézia I. (BSc)
4. eloadas

A szogmeres szabalyos hibaforrasai.
A teodolit vizsgalata. Iranyérték, iranymeres.
Kiulpontos iranymeres kozpontositasa.



A teodolit a vizszintes ¢és
magassagi szogmeres muszere




Magassagi kor

Magassagi kor indexlibellaval

objektiv




Magassagi kor

Magassagi korleolvasas es zenitszog

360°—(z' + 2"
7 =74 (2 )




Iranyzas teodolittal

* A mérés megkezdéese elott az okular elforgatasaval a szalkeresztet a
szemiinknek megfelelden ¢lesre allitjuk.

« Megoldjuk a vizszintes és a magassagi kotdcsavart és a kollimatorral
kozelitéleg megiranyozzuk a mérendd pontot, majd rogzitjik a
kotdcsavarokat.



Iranyzas teodolittal

« A parallaxiscsavar allitdsaval eltiintetjiik a parallaxist, i1lyenkor az
iranyzott pont a szalkereszt sikjaban képzddik le. (Vagyis mindkettot
— szemiink erdltetése nélkiil — élesen fogjuk latni.)

« A vizszintes ¢és a magassagi paranycsavarokkal szabatosan
beiranyozzuk a mérendo pontot. A pontot akkor mondjuk vizszintes
érteclemben beiranyzottnak, ha a pont megjelolésének képe
szimmetrikus az allo iranyszalhoz képest. A magassagi iranyzas
helyét a jegyzokonyvben fel kell tiintetni.



A szabalyos mérési hibak Kkikiiszobolése

1. A hibatr kivaltdo ok megsziintetéese (pl. a
meromuszer 1gazitasaval)

2. Olyan mérési modszer alkalmazasa, amelynek
soran a megismetelt merés eredményében  a
szabalyos hiba hatidsa az eredeti mérés szabalyos
hibahatasaval azonos nagysagu, de -ecllentétes
elojelli, 1gy a két merési eredmeny szamtani
kozépértéke mentes a szabalyos hiba hatasatol.

3. A hibahatas Kiszamitdsa és a mérési eredmény
javitasa.



A szabalyos hibak hatasanak kikuiszobolési
(csokkentési) modszerei teodolitoknal

. az 1gazitas csak csOkkenti a hibahatdsokat, €s csak
szakmiihelyben hajthato végre;

e a modszerként hasznalt két tavesoallasban végzett
meres altalanosan elterjedt;

 a hibahatas kiszamitasa €s az eredmeny javitasa az
elektronikus teodolitokban (mérdallomasokban)
hasznalatos.



A szogmeérés szabalyos hibaforrasai

Feltételezzuk, hogy a hibahatasok fliggetlenek,
tehat:

e gszeétvalaszthatdk, és
* egy-egy hibahatas vizsgalatanal csak a vizsgalt hiba
1ep fel.

A hibakat & -val, hatasukat (8) -val jeloljiik.
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A teodolit felépiteése
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Muszerhibak

(A vizszintes szogmérés mértékado szabalyos hibai)

1. A kollimacidohiba abbdl adodik, hogy az iranyvonal nem
merodleges a fekvotengelyre.

hibatlan iranyvonal

w’




Miuszerhibak

(A vizszintes szogmérés mértékado szabalyos hibai)

1. A kollimacidohiba abbdl adodik, hogy az iranyvonal nem
merodleges a fekvotengelyre.

MM _ tan(5) LU
OM \ QP P

f 2

tan(5)OM =tan §-OP




Muszerhibak

(A vizszintes szogmérés mértékado szabalyos hibai)

1. A kollimacidohiba abbdl adodik, hogy az iranyvonal nem
merodleges a fekvotengelyre.

Kikiiszobolése két tavesoallassal!




Miuszerhibak

(A vizszintes szogmérés mértékado szabalyos hibai)

2. A fekvotengely merolegességi hibaja azt jelenti, hogy a
fekvdtengely nem merdleges az alldétengelyre.

mdiszer “fiiggélegese” ; fiiggdleges
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Miuszerhibak

(A vizszintes szogmérés mértékado szabalyos hibai)

3. A horizontalis tavcsokiilpontossag azt jelenti, hogy az
iranyvonal €s az allotengely kitéro egyenesek.

()= arcsing

Pl: 6=0.1mm, d=10m

(6)=2



Miuszerhibak

(A vizszintes szogmérés mértékado szabalyos hibai)

4. A beosztott kor kiilpontossaga azt jelenti, hogy a kor
kozéppontja nincs az alldtengelyen. Igen veszélyes
hibaforras: egyetlen mikronnyi kiilpontossag IS tobb
szogmasodpercnyi hibat okozhat.

. (O .
(5) —_ arCS"‘](—Sln 0N, i(kuilp.) i (kiilp.)
r ) LV e
P|: Szlum’ r=5 cm, (0:90° -.il.lgqup') ............... CSSRREEEEEE il(kfj.z.p.'z--.
(8)=4” E
! (8)" = ~(3)
Kikiiszobolése: '
;
- két tavcsoallassal! N

- diametral helyzetia két index elhelyezésével



Feladat

Feladat

1. Mely szabalyos hibak nem hanyagolhatéak el egy a horizonton
talalhaté vegtelen tavoli pont iranyzasakor?

2. Mely szabalyos hibak nem elhanyagolhatéak egy a horizonton
talalhato kozeli pont iranyzasakor?

3. Mely szabalyos hibak nem elhanyagolhatoak egy kozeli, meredek
iranyban lathato pont iranyzasakor?



Feladat

Feladat

1. Mely szabalyos hibak nem hanyagolhatéak el egy a horizonton
talalhaté vegtelen tavoli pont iranyzasakor?

kollimaciohiba, vizszintes kor kilpontossaga

2. Mely szabalyos hibak nem elhanyagolhatéak egy a horizonton
talalhato kozeli pont iranyzasakor?

kollimaciohiba, vizszintes kor kilpontossaga, horizontalis
tavecsoOkllpontossag

3. Mely szabalyos hibak nem elhanyagolhatoak egy kozeli, meredek
iranyban lathato pont iranyzasakor?

kollimaciohiba, vizszintes kOr kilpontossaga, horizontalis
tavesOkilpontossag, fekvbtengely merblegessegi hibaja
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Miuszerhibak

(Magassagi szogmérés mértékado szabalyos hibai)

1. Az indexhiba a magassagi kor rogzitési hibajabol, valamint az
Indexeket beallito szerkezet igazitasi hibajabol szarmazik.

(é) =0 Kikiiszobolése: két tavesoallassal!

2. A vertikalis tavesokiilpontossag azt jelenti, hogy az iranyvonal
¢s a fekvotengely kitérd egyenesek.

(5 ) = arcsin E Kikiiszobolése: két tavesoallassal!



Felallitasi hibak

1. Pontraallasi hibar6l akkor beszéliink, ha a fiiggdleges
allotengely meghosszabbitdsa nem megy at a merendd szog
csucsan.

sin(8)  sinw
(5):arcsin(§sin a)j

Pl: 6=2mm, d=20m ®»=90°

(8)=20"



Felallitasi hibak

1. Pontraallasi hibar6l akkor beszéliink, ha a fiiggdleges
allétengely meghosszabbitdsa nem megy at a merendd szog
csucsan.

Kikiiszobolése: gondos pontraallassal!
2. Allotengely ferdeségi hibaja.

Kikiiszobolése: gondos fiiggolegessé tétellel!



Kiilso korilmények okozta hibak

1. Allvanyelcsavarodasrol akkor beszéliink, ha mérés kozben a
beosztott kor (a miiszerrel egyiitt) elfordul egy, a kor sikjara
merdleges tengely kortil

Kikiiszoboleése:

- Horizontzarassal

- Két tavcsoallasban végzett meéressel

(elsd tavcsoallasban balrol jobbra,

masodik tavcsdallasban jobbrol balra a sorrend)

2. Oldalrefrakcio

Kikiiszobolése: megfelelo korulmények esetén mérunk!



A teodolit vizsgalata

Majay Péter altal Kidolgozott modszer: a mértékado szabalyos
miuszerhibakat allapithatjuk meg.

Feltétel: hogy a vizsgalt teodolit legyen kétindexes.
(A beosztott korok kuilpontossagi hibai igy kiesnek.)

1. Kozel vizszintes iranyvonal mellett egy ,,végtelen tavoli” pontot
iranyzunk. A nagy iranyhossz miatt a horizontdlis és a vertikalis
tavesokiilpontossdg  hatasa, a vizszintes iranyvonal miatt a
fekvdtengely merdlegességi hibajanak hatasa kozel zerus, igy
kiszamithatd a vizszintes korleolvasasokbol a kollimaciohiba, a
magassagi korleolvasasokbol pedig az indexhiba nagysaga.



1. Akollimaciohiba ( 5) _ o

cot 90°=0

2. A fekvotengely merolegességi hibaja 5 x

3. A horizontalis tavcsokiilpontossag (5 ) = arcsin @ x

d>>, igy 8/d=0



0

1. Az indexhiba (0)

)
2. A vertikalis tavesokiilpontossag (5 ) =arcsin X

d'>>, igy 8/d’=0



A teodolit vizsgalata

Majay Péter altal Kidolgozott modszer: a mértékado szabalyos
miuszerhibakat allapithatjuk meg.

Feltétel: hogy a vizsgalt teodolit legyen kétindexes.
(A beosztott korok kiilpontossagi hibai igy kiesnek.)

2. Kozel vizszintes iranyvonal mellett a miiszerhez kozeli ismert
tavolsagu pontot iranyzunk. A fekvotengely merolegességi
hibdjanak hatasa tovabbra 1S kozel zérus, igy a vizszintes
korleolvasasokat a mar megismert kollimacidhiba és a még ismeretlen
horizontalis tavcsOkiilpontossag, a magassagi korleolvasasokat a mar
megismert  indexhiba ¢és a még Ismeretlen  vertikdlis
tavesokiilpontossag  hatasa  terheli. A korleolvasasokbdl tehat
kiszamithatok a még ismeretlen hibak.



1. A kollim4ciéhiba (5) — o \/

cot 90°=0

2. A fekvétengely merélegességi hibaja 5 x

3. A horizontalis tavcesékiilpontossag (5 ) = arcsin @

d<<, igy 8/d<>0



1. Az indexhiba (0) =0 v

2. A vertikalis tavesokiilpontossag (5 ) = arcsin

d’<<, igy 8/d’<>0



A teodolit vizsgalata

Majay Péter altal Kidolgozott modszer: a mértékado szabalyos
miuszerhibakat allapithatjuk meg.

Feltétel: hogy a vizsgalt teodolit legyen kétindexes.
(A beosztott korok kiilpontossagi hibai igy kiesnek.)

3. Viszonylag meredek (kb. 30°-0s magassagi szogii) iranyvonallal a
miiszerhez kozeli ismert tavolsaga pontot iranyzunk. A vizszintes
korleolvasasokat terheld hibahatasok koziil csak a fekvotengely
merdlegességi  hibajanak hatasa Ismeretlen, igy ez a hiba is
meghatarozhato. A magassagi korleolvasasokat a hibameghatarozasok
pontossaganak ellenOrzesere hasznaljuk.



1. A kollim4ciéhiba (5) __9o \/
2. A fekvotengely merolegességi hibaja (5 ) — 0 COtz /

3. A horizontalis tavcesékiilpontossag (5 ) = arcsin a



1. Az indexhiba (0) =0 \/

(6)=arcsin S v/
2. A vertikalis tavesokiilpontossag =arcsin E



Iranyérték

Kettonel tobb 1rany vizszintes
helyzete meghatarozasanak
altalanosan elterjedt moédszere az
iranymereés.

A mérésbe valamennyi iranyt
bevonjuk, a  beosztott  kor
mozdulatlansagat horizontzarassal
ellendrizziik.

A két tavcesoallasban végzett méreés
egy fordulot alkot.




Iranyértek

A pontossag novelésére a mérést tobb forduléban hajtjuk végre:
eldiras szerint az egyes fordulok kozott megismételjiilk a
pontraallast ¢s az allotengely fiiggolegessé tételét, a fordulok n
szamanak megfelelden a beosztott kort 180°n szogértékkel
elforgatjuk, az a beosztasterjedelmii leolvasé mikrométert pedig a/n
ertekkel atallitjuk.

Az iranymérés elonye, hogy viszonylag kevés mérési munkaval jar,
¢és az iranyértékek (tehat a szogek 1) egyforman pontosak. Hatranya,
hogy valamennyi mérend6 iranynak egyszerre kell latszania, emellett
sok irany esetén a mérés elhuzodik, ezért hosszu ideig kell feltételezni
az egyenletes allvanycsavarodast.



Iranyerték szamitasa

IRANYMERESI JEGYZOKONYYV

Eszlelé: Epitémérnék Eleondra

Kelt:  Budapest, 2014. szeptember 1.
Miszer: THEO-010B (060624)
Id6jaras: Napos, szeles.

. Leolvasas a vizszintes koron
Alléspont Irangnztott o ) - ) - Iranvertek Kollimacio
szama p, yere hiba hatasa
Szama IIO bJ n b] n
21
154 | 59 ” 5 | 21
A P 10 154 | 59 | 30 +9
234 | 59 59 | 39
38




Magassagi kor

Magassagi korleolvasas es zenitszog

360°—(z' + 2"
7 =74 (2 )




Zenitszog szamitasa

MAGASSAGI SZOGMERES

Eszlelé: Foldmérd Balint

Kelt:  Budapest, 2014. szeptember 1.
Miszer: THEO — 010B (060624)
Id6jaras: Napos, szeles.

Allas- | Iranyzott Ajel Leolvasas a magassagi L+, Index-
pont pont megirany- koron hiba
szama | szama Zott hatasa

i I. tavesdallas | Kozép- -1,
ongja -y
POMIR I tavestallas | Crtek

b 1] D) 1] o D) 1]

A P 45 360 | 00|09

St o 12 | 45
é 77112 45 154 | 25| 21 -
23

282 | 47 [z 47124 | 77 12140




Kilpontos iranymérés kozpontositasa
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Budapesti Miszaki és Gazdasagtudomanyi Egyetem
Altalanos- és Felsdgeodézia Tanszék

Geodézia 1. (BSc)

Itt a negyedik eldadas vege.




